

■大历史·新观察

中国基金业与国计民生关联性加大

仅仅十年,我国基金资产规模令世人瞠目地飞速发展到三万亿元,基金持有人开户总数达到九千万户,基金实际持有股票占A股流通市值的27%,这已经超过了美国当前共同基金的股票市场占比23%的水平。中国基金业开始真正关乎国计和民生。

◎付强

在中国资本市场加快走向成熟的历史进程中,有一股力量开始为越来越多的人们所关注,这就是作为市场机构主力之一的基金业。然而,基金业难道只是理财的工具?没有更大的影响力?答案显然是否定的。

在我们透视基金业的社会影响力时,不妨看一段历史。1924年3月21日,一个春分之日,世界上第一只真正意义上的开放式基金美国马萨诸塞投资信托基金成立,时隔七十四年,1998年3月27日,同样是在春天,中国首批两只证券投资基金“基金开元”和“基金金泰”诞生,仅仅十年之后,我国基金资产规模令世人瞠目地飞速发展到三万亿元,基金持有人开户总数达到九千万户,基金实际持有股票占A股流通市值的27%,这已经超过了美国当前共同基金的股票市场占比23%的水平。量变必然引发质变,中国基金业开始真正关乎国计和民生。

任何国家的资本市场发展之初,

几乎都以个人投资人为投资主体,并相应地具有高投机性和低效率性,市场趋势严重为“噪音”所左右,脱离宏观经济和上市公司基本面,资源配置无法得到优化,我国资本市场在其发展初期一定程度上也不能“独善其身”。虽然市场的发展与成熟有其自身的规律,但以证券投资基金为代表的机构投资者的崛起却大大促进了市场发展的步伐。

证券投资基金的诞生与发展首先直接改变了证券市场的投资人结构,将其由个人投资人占据绝对主体的格局转变成机构投资者举足轻重的格局,时至今日,我国证券投资基金已实际持有27%的A股流通市值,成为最大的机构投资者。而这仅仅是证券投资基金给市场带来的数量化、形式性的改变,其更内在、更实质的意义在于改变了市场的投资理念或投资文化。假如没有这些年证券投资基金的发展,我们很难想象像“价值投资”、“价值发现”、“合理估值”等这些成熟市场上的投资术语在我们这里已成为一般投资大众耳熟能详的

词汇。投资理念或投资文化的嬗变其结果必然是市场效率的提高。有关监管部门曾主持了“机构投资者发展与市场有效性及稳定性研究”,研究表明:以基金为代表的机构投资人有助于提高市场有效性;机构投资者持有比例比较高的股票的波动性也相对比较小;机构投资者对降低市场整体波动性有帮助作用。

假如证券投资基金不能对实体经济产生明显的积极影响,而只是在虚拟经济中驰骋,那么它存在和发展的意义将大打折扣,而我们看到基金业对实体经济而言同样是那么关乎全局,意义重大。经济增长的双轮是投资与消费,证券投资基金对两只轮子的转速起到越来越明显的作用。一方面,基金事业的发展有利于储蓄转化为投资。1998年至2007年中,认购与申购非货币市场基金的资金共达到2764亿元,这些资金绝大部分被用来购买股票和债券,成为实体投资的重要资金来源。2006年以来,随着基金业大发展,我们看到同时发生的一个现象

是多年来不断膨胀的居民储蓄存款突然改变了运行的轨迹,增速明显下降,并且出现了2006年10月、2007年4月、5月和8月四个月储蓄余额下降的罕见现象,再联想到基金发行引发百姓排队抢购的情形,我们有理由相信基金在引导储蓄流向市场。另一方面,证券投资基金历年来的优良的投资业绩所带来的财富效应也在不大的程度上促进了社会消费。1998年至2007年中,证券投资基金累计分红1656亿元,未分配投资收益达到7041亿元,巨大的财富效应推动了基金持有人的消费行为。

经济又好又快的发展离不开恰当的宏观调控政策,在这方面我们又看到了证券投资基金的身影。在财政政策上,国债的发行与流通是很重要的一环,当前证券投资基金所持有的国债占其余额的2%左右;在货币政策上,中央银行票据是近年来缓解流动性过剩的重要手段之一,当前证券投资基金所持有的央票占其余额也在2%左右。而在对外经济政策上,基金管理公司发行管理的QDII基金起步跃然,已发行的QDII单只都达到了40亿美元的额度上限。

证券投资基金注定是个关乎民生的行业。美国有一半以上的家庭拥有共同基金,十万美元的基金资产中87%为个人所持有,它是名副其实的家庭理财工具。中国基金业大发展

背后最大、最直接的推动力就是家庭金融资产结构的转型。除了作为家庭理财的主要工具之外,证券投资基金未来还将在退休养老、子女教育、买房置业等家庭长期财务目标上发挥日益重要的作用。

当然,我们也需要正视和解决中国基金业未来发展的一些突出矛盾,这主要体现在:一是基础市场的深度和广度,包括股票市场总体规模及蓝筹股市场的进一步发展,以公司债为代表的私人债券市场的发展和金融衍生工具市场的发展。二是基金管理公司的治理、内控和人才。应该说,中国基金业发展十年中一直在寻求解决,但迄今尚未完全解决好的一个问题就是基金管理公司的利益如何与持有人利益保持最高程度的一致。解决该问题的根本办法一定是制度,主要是基金管理公司的治理结构和内部控制。同时,在基金业大跃进、同时私募基金大发展的背景下,如何有效地吸引和培养最优秀的人才与基金业发展共进退也是我们必须面对和解决好的问题。三是基金持有人的风险意识和投资理念,中国基金业的做优做强需要投资人的进一步成熟,否则我们的“基业”不稳。总体而言,中国基金业未来的发展目标应该是:改善结构、提升质量,形成可持续发展。

(作者系安信证券首席基金分析师、博士)

人民币汇率波幅扩大可能性增强

◎张巍柏

10月9日人民币兑美元汇率较前一交易日大幅低落130个基点,重新回到9月中旬的水准。人民币兑美元波幅的扩大,以及国内市场上的美元变得抢手,使人们对人民币汇率波动区间再次扩大的可能性预期大大增强。

要认清人民币汇率走势,有必要对一段时间以来的政策取向做一番梳理。今年以来,我国资本项开放的速度明显加快,主要表现为外汇管理政策由“宽进严出”向“宽进”与“促流出”的转变。

年初,外管局就表示了今年外汇管理工作的重要之一就是调整“宽进严出”的外汇管理政策。2月,外管局就放宽了个人购汇的额度限制,企业对外投资的限制更是大幅放宽。在QDII的审批上,不仅增加了额度,也增加了更多类型的金融机构。

管理层的这一系列动作意味着在全球流动性过剩的情况下,人民币升值压力越来越大,于是放宽外汇出境成为应对这一压力的主要措施。由于我国香港是距离内地位置最近的国际金融中心,文化和语言又相同,自然成为我国境内流出外汇资金的首选之地。

香港股市在这些消息的刺激下,今年已经从20000点攀高到了28400点的水平。特别是在“港股直通车”政策的刺激下,香港股市不畏席卷全球的美国次贷危机影响,从8月到9月全部收回受次贷危机影响的失地,两月涨幅高达40%以上。

但现在的问题是,由于我国内地投资者目前还无法通过有效渠道规避汇率风险,这使得目前阶段外汇流出渠道的放开,并不能有效地平衡国际收支状况。而香港股市的不断创新高,其主要贡献来自在港上市的内地公司股票的上涨。

显然,仅仅让资金流出中国内地,不是治本之道。特别在全球流动性过剩仍在加剧的情况下,在全球资金都开始把香港当成避风港,而香港又有与内地特殊的资金进出渠道关系的情况下,人民币升值压力实际上仍在持续上升。

最近美国降息,使人民币升值压力在银行间外汇市场表现更为明显。有银行交易员称,“十一”长假前人民币汇率中间价一直没有突破7.5元这一大关,与管理层的调节无关。

事实上自2005年汇改以来,外管局就开始限制使用外汇借款,并为每家银行“量身定制”了短期外债的额度。这些对美元债务的管制,持续到今年的结果是,中国市场上的美元越来越抢手,使得当前利用美元来对人民币升值进行投机显得无利可图,实际借贷成本远高于官方利率水平。

这一切都意味着管理层放宽外汇流出的政策措施,只是对人民币升值压力起到了一定的缓解作用,而来自国际上的资金实际上仍在加速涌向中国,使得人民币升值压力有增无减。

其实,解决人民币升值压力的关键,仍是加速汇率形成机制的改革,建设好外汇市场以向投资者提供规避汇率风险的途径,在一切需要做的事情当中,首当其冲的就是继续增加人民币汇率弹性。

不久前召开的央行货币政策委员会三季度例会提出,要“更大程度地发挥市场供求的作用”。这在自2005年三季度即人民币汇改启动当季以来的9次央行货币政策委员会季度例会中,尚属首次。

有意思的是,今年3月,央行行长曾表示,“不能排除在目前人民币汇率浮动区间不够用时,进行扩大的可能”。到今年5月,央行就宣布从该月21日起,银行间即期外汇市场人民币兑美元交易价浮动幅度由0.3%扩大至0.5%。

人民币升值压力已经很大,这次货币政策会议之后,会不会不久就再次扩大人民币汇率波幅?从现实的压力上看,可能性已经在迅速增大,不排除在可预见的时间内,央行再次扩大人民币汇率波动区间的可能。

(作者系安邦集团研究总部分析师)

不准分期拿证能否打击土地囤积

◎冯玉国



方政府的一项重要收入。土地出让金收入约占地方政府预算外收入的60%以上,这部分资金大都没有纳入政府预算管理。地方政府自由支配空间很大。这本身就决定着,地方政府抬高土地价格以获取更高收益的动力非常强烈。

地方政府和开发商在利益方面存在着一定的重叠性。地方政府为了得到更多的土地出让金,会主动给开发商提供一些“方便”,违规支持分期拿证即是一个明显的例子。

国土资源部此前发布的11号令第二十三条就曾明确规定:受让人依照出让合同约定缴清全部出让金后,依法申请办理土地登记,领取土地使用权证书,取得土地使用权。

我们知道,我国于1994年实行“分税制”后,土地出让金一直是地

市得到的廉价资本,足以支持其化解掉资金压力,不得分期取得建设用地使用权证书的限制对这些财大气粗的房地产公司而言,根本不足以构成阻碍。

实际上,即使对于那些自有资金不足的开发商,不准分期拿证也未必有大的影响。尽管我国对开发商拿地贷款有重重限制,但是,一些神通广大的开发商总能找到突破口,获得银行的资金支持。最近几年,地价比房价升值速度更快,这使得地价的估值结果更让银行乐观,由于银行自己也有着强烈的逐利冲动,很容易与开发商一拍即合,为开发商提供资金,以分享土地升值的收益。倘若这个漏洞不堵住,不得分期取得建设用地使用权证书的限制也很难对开发商囤地产生抑制作用。

而且,招拍挂制度为地方政府获取更高土地出让金提供了条件,而此次国土资源部正式发布的39号令,明确规定国有建设用地必须通过招拍挂公开方式出让,也就是说,开发商通过激烈竞争拿地的局面并未有根本改善,在僧多粥少竞争激烈的情况下,地价是很难真正降下去的,而地价下降是房价下降的一个重要前提。

因此,单纯依靠不准分期拿证的限制,很难有效打击土地囤积现象,也很难对地价和房价产生大的影响,还需要其他调控措施的配合。

■上证观察家

推出黄金期货与股指期货将影响市场预期

商品期货。

黄金的金融属性大大高于其商品属性是由黄金的特点和需求所决定的。在我国黄金期货市场的开发在一定程度上而言是对股指期货市场开发的一次预演,同时,期货市场的格局也可能出现戏剧性变化。

◎杨一平

根据证监会的安排,黄金期货将在上海商品交易所上市,黄金期货的上市将对未来股指期货的上市产生一定影响。

黄金期货的金融属性要大大高于其商品属性,黄金期货在本质上是一种金融期货。在上海早就成立上海黄金交易所以及中国金融期货交易所已成立一周年的背景下,黄金期货选择在带有明显商品期货交易色彩的上海期货交易所上市确实有点出乎意料。因为黄金是一种特殊的商品,黄金的金融属性大大高于其商品属性。不少国内外的教材和论著都把黄金期货归类于金融期货,或把它单独独立出来作为一类,而不是归类于

已突破700美元。

在美联储采取的低利率货币政策影响下,美元的弱势地位难以改变,美元的疲软就决定了黄金的强硬,各国纷纷调整以美元为主的国际储备,增配黄金将进一步强化这一趋势。同时,世界经济进入了能源短缺的时代,油价、有色金属、煤炭等不可再生能源和资源高居不下就是一个明证,这决定了黄金作为最重要的不可再生能源和资源及最重要的支付手段也将保持强势。

从国内情况来看,一方面人民生活水平提高,增加了对首饰等方面商业性需求。另一方面,国内出现通胀压力以及包括房地产和股票在内的资产价格的膨胀,为了防范资本价格高估带来的资本市场风险,人们对黄金的投资和保值需求将大大增强。尤其中国还存在对美元为主的国际储备进行结构性调整的需求,这将大大影响国际黄金的价格。

与股指期货比较,黄金期货对市场更具吸引力。根据日前上海商品交易所的有关黄金期货标准合约,黄金期货作为金融期货的一种,可能比将要推出的股指期货对市场具有吸引力。主要原因在于:

一是合约的规模要大大小于股指期货的合约规模。黄金期货的合约规模是

300克一手,以1克黄金等于180元人民币计,一个合约的规模仅为54000元人民币。而根据中金所将要推出的沪深300指数合约,按目前指数位数,合约规模将达到近200万人民币,股指期货合约规模过大限制了市场的参与度。

二是杠杆比例较大。黄金的保值保证金比例仅为7%,一个黄金期货合约的保证金只需要3780元人民币,而股指期货的保证金高达10%,一个股指期货合约的保证金就达到20万元人民币。

三是在目前的情况下,黄金的上升周期相对于股指明确得多,从中长期来看更是如此。而股票市场目前却在经历估值之惑。

对黄金期货的标准合约的修改出发点应是让黄金期货进一步体现其金融期货的属性。目前上海商品交易所的黄金期货标准合约还在征求意见阶段。我认为,在对黄金期货标准合约修改方面应从黄金期货这一高度出发,让其更进一步体现黄金期货的性质。

首先是改实物交割为实物交割和现金交割相结合。由于黄金数量有限,如全面采取实物交割,很容易发生逼仓现象。其次,市场对黄金的需求较大部分是投资需求和保值需求,真正的工业化需求比例很低,没有必要进行实物的交割。

第三,应降低手续费收取标准,目前,交易所对手续费的收费标准定在不低于成交金额的万分之二,这对金融期货而言,相对较高,不利于市场维持较高的流动性,而中金所对股指期货合约的交易手续费就定在万分之0.5。此外,应放宽每日的价格波动幅度。由于国内的黄金期货容易受到国际市场的影响,如果把每日的价格波动幅度定得过低(目前征求意见稿仅定为5%),有可能造成国内的黄金期货频频地出现单边市的情况,这对黄金期货的风险控制显然是不利的。每日的价格波动幅度定得过低也不利于市场的流动性。

总之,黄金期货可能会早于股指期货推出,黄金期货和股指期货相比,又更具吸引力。由于股指期货门槛高,投资者可能首先成为黄金期货的客户,通过黄金期货的交易,熟悉期货市场,最后他们中的一部分人会成为股指期货的客户。因此,在这一意义上,开发黄金期货市场是开发股指期货的前奏,开发黄金期货市场是备战股指期货的重要工作之一,也是期货公司和证券公司实现跨市场竞争,迈向金融超市的重要一步。而期货市场和期货公司的格局也可能出现戏剧性变化。

(作者单位:银河期货研究中心)